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Категоризация на бактериите Xanthomonas oryzae pv. oryzae и pv. 

oryzicola за територията на Европейския съюз (ЕС) 
 

 

 

Панелът по здраве на растенията на Европейския орган по безопасност на 

храните (EFSA) е извършил категоризация на бактериите Xanthomonas oryzae pv. 

oryzae (Xoo) и oryzicola (Xoc) от семейство Xanthomonadaceae, нападащи ориза.  

Тези патовариетети са широко разпространени в Азия, Африка и 

Австралия. Xoo се съобщава в няколко щата на САЩ, както и в някои други страни 

от Америка. Двете бактерии са добре установени и са налични ефективни методи 

за тяхното идентифициране.  

Към този момент няма данни за наличието им на територията на 

Европейския съюз. 

 

Основният гостоприемник е култивираният ориз (Oryza sativa), но различни 

представители на род Oryza spp., както и плевелите от сем. Poaceae (житни) са 

алтернативни гостоприемници, с известна несигурност. 

И двете бактерии са свързани със семената, независимо от факта, че пренасянето 

чрез семена все още е спорно за Xoo.  

И двете бактерии вече са регулирани в Директива 2000/29/ЕО1, относно 

защитните мерки срещу въвеждането в Общността на вредители по растенията или 

растителните продукти и Директива 66/402/ЕИО2 относно търговията със семена от 

фуражни култури, зърнени култури и маслодайни и влакнодайни култури.  

Основният път за навлизане на територията на съюза е чрез семена.  

Xoo и Xoc са две бактерии, които принадлежат към един и същ вид и споделят 

много общи черти на генотипно ниво, но те се различават съществено в начина, по който 

навлизат в оризовото растение гостоприемник и в симптомите, които се проявяват.  

                                                           
1 Директива 2000/29/ЕО на Съвета от 8 май 2000 година относно защитните мерки срещу въвеждането в 

Общността на вредители по растенията или растителните продукти и срещу тяхното разпространение в 

Общността (ОВ L 169, 10.7.2000 г.) 
2 Директива на Комисията от 16 февруари 1981 година за изменение на приложенията към Директиви 

66/401/ЕИО, 66/402/ЕИО и 69/208/ЕИО на Съвета относно търговията със семена от фуражни култури, 

зърнени култури и маслодайни и влакнодайни култури, както и на Директиви 78/386/ЕИО и 78/388/ЕИО 

МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО, ХРАНИТЕ И ГОРИТЕ 

ЦЕНТЪР ЗА ОЦЕНКА НА РИСКА  

ПО ХРАНИТЕЛНАТА ВЕРИГА 
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Всяка бактерия колонизира различни тъкани и води до различни заболявания, 

характеризиращи се със специфични симптоми.  

 

Мерки за контрол 

Има мерки, които могат да бъдат използвани за ограничаване на 

разпространението, а съществуващата схема за сертифициране на ЕС може да бъде от 

полза за ранното откриване на замърсени партиди от семена. 

Анализът на партидите със семена, с цел откриване на Xoo и Xoc може да 

допринесе за смекчаване на рисковете от въвеждане. С изключение на забраната за внос, 

тези мерки не могат да премахнат напълно риска от внасяне на заразени семена.  

Към този момент, в повечето от страните, където Xoo и Xoc присъстват, не са на 

лице химични средства за борба или научно обусловани такива при оризовите растения 

и семена.  

Живачните съединения и антибиотичните средства се използват за дезинфекция 

на семена, но тяхното използване е забранено в ЕС.  

Понастоящем, третирането с гореща вода се използва в няколко страни в Азия.  

Няма третиране или обработка която може да гарантира, че след прибиране на 

реколтата, семената от растенията, отглеждани в зони, където Xoo или Xoc съществуват, 

не съдържат тези бактерии, с изключение на третираните семена с гореща вода.  

В страните, където е известно, че са налице бактериите, към този момент се 

използват следните културни практики и методи за контрол, с цел ограничаване на  

въздействието и разпространението им:  

 третиране на семена (потапянето им в топла вода) и сертифициране; 

 използване на устойчиви оризови сортове; 

 унищожаване на плевелите и растителните остатъци; 

 избягват се наранявания по разсада; 

 дезинфекциране  на машините. 

 

Несигурност 

 не е ясно точното количество на внесените семена извън ЕС; 

 рискът от внасяне на бактериите чрез непреработен ориз за консумация; 

 подходящи ли са климатичните условия на ЕС, за създаване и разпространение 

на бактериите; 

 ролята на плевелите в епидемиологията и особено при предаването и 

разпространението на семената; 
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 обхвата на плевелите гостоприемници. 

 

Към този момент няма данни за наличието на Xanthomonas oryzae pv. oryzae 

и pv. oryzicola на територията на Европейския съюз, но те отговарят на 

критериите, оценени от Европейския орган по безопасност на храните, за да бъдат 

разгледани като потенциални карантинни вредители в Съюза. 

Ако тези бактерии навлязат на територията на ЕС, те биха могли да се 

установят и разпространят, което може да окаже въздействие върху оризовите 

култури, с известна несигурност.  
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Pest categorisation of Xanthomonas oryzae pathovars oryzae and oryzicola; EFSA 

Journal 2018;16(1):5109 [25 pp.]. –  https://www.efsa.europa.eu/en/efsajournal/pub/5109 
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